



笔墨情怀写春联

□ 高贵华



有人说，贴上春联才是年。我觉得颇有些道理。黑色或金色书法张贴在门口，让人感受着喜庆的氛围和浓浓的年味。作为书法爱好者，我屈指一算竟有四十余年的春联书写经历。我的一腔笔墨情怀，也在一年复一年的书写中愈发浓厚。

上小学二年级那年，我正好九岁。春节期间，父亲从集市上买来了红纸、毛笔和墨汁，放在饭桌上，鼓励我写对联。我竟然没有犹豫地拿起了红纸，折叠好与门框同等宽窄，就从书包中掏出小刀，有模有样地把红纸裁开。父亲在旁边给我扶纸递刀，满怀期待，豪气干云。我把纸裁好，裁出对子，入门、门头和斗方，再把墨汁倒入碗中，然后把老百姓挂在嘴边的、也是经常见到的对联比猫画虎地写了下来：一冬无雪天藏玉，三春有雨地生金。

由于我第一次写春联，没有经验，裁好的红纸不是空出一截，就是不够用。父亲见状便说，别人写对联都是把纸折出格子来，几个字就折几个格子，就不会写坏了。我恍然大悟：原来如此。

于是，我创造性地折出五字联、七字联

和九字联的格子。自从我折出格子书写春联，再也没有出现浪费红纸的现象了。至于初次书写的字体，我现在不记得了，反正能写成字就不错了。当初只记得毛笔拿在我的手里抖得厉害，所写成的字东倒西歪，不是瘦如枯枝，就是肥如墨猪，要不就是点画狼藉，氤氲一片。

如今我只是记得，第一次写对联，是站在饭桌一边写的。桌子的高度正好到我的胸部，不用弯腰，也不用架胳膊。当时如果坐在凳子上写，我还看不见桌面。

即使这样粗制滥造的春联，贴在大门上，也颇让父亲引以为傲。他逢人就说：“这是俺小儿写的，别看现在还不好，以后再练习练习就行了，反正过年咱不求别人

写对联了。”

我们家在我写春联之前，每年都是父亲拿着买来的红纸，找村里的一位老教师书写。每次找人写对子时，父亲自然满脸微笑，说些好话。老教师的毛笔字写得好，魏底颜面，风追晋唐。虽然过去四十多年了，今天我再见到他的字，依然自叹不如。

自从我写春联后，便对毛笔书法产生了浓厚的兴趣。我曾认真地临摹过柳公权的《神策军碑》、赵孟頫的《寿春堂》，还有颜真卿的《自书告身》等法帖。我的书法水平在多次练习后日渐精进，上初中和高中办黑板报时，我是班级里当仁不让的板报主笔。

过年贴春联，既烘托了节日气氛，又书写了时代精神，让春节更具文化气息，也更有年味。

在以后的岁月里，由于村里的老教师年纪大了，拿不动笔了，眼睛也不行了，每逢过年，乡亲们纷纷拿着红纸转托我代写春联。自从我上初中一直到三年前，每次过年，我都在墨香中度过。庆幸的是年过，我的书法水平又进了一步。

由于我花费大量的时间为左邻右舍代写春联，自家的春联往往顾不上写了。到了大家都贴上春联的时候，我就往门框上直接粘贴好红纸条。纸条贴上去后，我左手端着墨汁，右手拿着毛笔，直接写在门上，引得众乡亲围观。

我写春联，练习书法，也带着孩子提高汉字书写能力。现在儿子的字就写得不错，乍一看去依稀流露出颜真卿的大气端庄，又有褚遂良的自然飘逸。前年我们镇举办文化艺术节，组委会一再索要一幅字参赛。结果出人意料，我的书法竟被评为三等奖，让我高兴了一阵子。

这些年，随着印刷品的推广普及，村民过年买红纸找人代写春联的近乎绝迹。我们村只有我家大门上还在贴着手写的春联，与其他村民相比，显得与众不同。

与印刷品春联相比，我更喜欢亲手

书写张贴。春联贴好后，我会站在一边仔细端详观摩。如果发现哪个字笔力不

够满意，会感到很自惭。如果哪个字写

得点画灵动，入帖又脱俗，会感到很自豪。我在观摩时常常在自惭与自豪之间来回切换，然后很足自得的样子默默走开。

过年贴春联，既烘托了节日气氛，又书写了时代精神，让春节更具文化气息，也更有年味。

长河浪花
changhelanghua

期盼过年

□ 张绍国



叫年的节日，炎黄子孙皆期盼
极早就把如何过好年盘算——
置换大件实用商品是重要的
诸如新能源车、节能电器
高档的生活用品等，这直观
反映出一家人劳动成果的丰硕
也反映对过年重视的程度
美食美酒多多储备是必要的
它密集反复地
满足全家人的味蕾
烘托喜庆甜蜜的节日氛围
可以化解一年来的辛苦劳累
放松身心享受过年带来的愉悦
一家人团聚是首要的
我的儿子在北方当兵，女儿在
南方教书，他们已做好
准时在居中的老家汇合的准备

这是游子对家和亲人爱的承诺
我则早已买好大红灯笼
直抒胸臆而寓意美好的对联
和可以循环放的电子爆竹
我要一家人在老屋，在祖先
居住过的地方，过一个
即传统又不失现代感的年
决心让过年氛围达到最高潮
鼓舞一家人在新年里
制定好新目标，奋进拼搏
为迎接下一个新年
添光增彩，心想事成

年的味道

□ 崔军峰

小时候
年的味道是快乐浓浓
穿新衣，放鞭炮
攥着压岁钱，眉开眼笑
长大后
年的味道是团圆融融
度除夕，守岁火
举杯喜团聚，畅谈美好

后来啊
年的味道是忙碌匆匆，
办年货，闹元宵
辞旧迎新年，喜庆萦绕
而现在
年的味道是盼望重重
通视频，诉思念
惬意乐归程，天涯不老



回家过年

□ 沈亚

刚参加工作那年，距春节还有一个多

月，父亲就从老家打来电话：“孩子，回家过年吗？”我说：“过年还早呢，年底事情也多，现在没个准数……”

我在用冠冕堂皇的理由敷衍着父

亲。其实，我心里是不大情愿回家过年的。

每到年关正月，老家三姑六戚的人情

往来特别多，让人疲于应付，感觉累得不行。

再说，春节不就是个节假日吗，为何

非得每年都风尘仆仆地往家赶？而且，单

位里的几个年轻人早就约好了，想趁着春

节假期，一起出门远游。

一个月后的一天，一大早刚上班，又接到了父亲的电话：“你确定了吗，回不回来过年？”还没等我回答，他就急不可耐地说开了：“家里养的老鸭很肥，准备杀了过年！”“你喜欢吃的咸羊肉，早就腌好了！”“今年馒头做得很多，有你爱吃的豆沙馅儿！”

“村里分了好多鱼。哦，对了，村里的路也修好了，雨雪天不再有烂泥”……

一下子说了这么多，我只是随口“嗯嗯”地应着。父亲缓了一口气，继续说：“你

妈夜里梦见你回家过年，都高兴得笑出了声了。一早上，就催促我赶紧打电话给你。她还让我跟你说，如果实在没时间，就不用回来了，自己在外要注意饮食和身体……”

我慢慢放下电话，心里霎时充满内疚。不用说，在父母心里，是万分盼望我回家过年的，他们总是牵挂着自己的孩子。而我，平常又为父母做了些什么呢？

本应是万家团圆的日子，我竟连一点陪伴

的时间，都吝啬得不肯付出。

我立马拿起电话，打给父亲。电话那头，父亲没有了刚才的滔滔不绝，只是一个劲儿笑着说：“好，好，回家过年就好……”此后，每年春节，我都会尽量提前回老家。因为那里有我难忘的来处，也将是我最后的归宿。

我的脑海里，突然闪过这样一幅画面：一对鬓发雪白的老人，默默举杯相祝。旁边还空着一个位置；而屋外，爆竹震天，笑语串串……我不禁鼻子发酸，心底有个声音在说：“回家过年，回家过年！”

贴春联是亘古不变的传统，是除夕最默契最壮观的景象。豪华气派的门头和烫金饰边、光彩熠熠的春联相映成趣、相得益彰，加上花钱飘飘，洋溢浓郁喜庆气氛。年画大多是财神、寿星、八仙过海、聚宝盆，寄托了人们的美好愿望。

最后家人团聚，吃年夜饭，换杯把盏，互诉衷肠，其乐融融。长辈发压岁钱，孩子们欢天喜地。大家或谈心，或试新衣服，或看春晚，伴随着密集的鞭炮声和炫目的烟花，整个村庄沸腾起来。

栖居小城，腊月岁尾，几年未返，心下愀然，便格外怀念故园浓浓腊味，内心溢满温暖和惦念，一股柔软的乡愁自脚底传遍全身。

乡愁包裹的腊月

□ 宫凤华

故园乡村，一进腊月，人们便忙碌起来。伴着青霜素雪，年味儿也日渐浓郁，弥漫村南村北，弥漫大街小巷，充盈人们胸襟。

腊月里，城镇乡村各大年市和超市人声鼎沸，人头攒动，真有烈火烹油之盛况。此时，大街旁卖年货的小摊日渐增多。路边小摊红艳艳的烫金春联阳光下直晃人眼，渲染着喜庆气氛。

集市上各种风味小吃令人炫目，煎烤煮烹，烟熏炮炸，花式繁多。红男绿女往来穿梭，市井之声盈耳。村头道旁，停靠着各式车子，卖家货的小摊儿一溜儿排开。天南地北的农货产品、衣物以及日用品，令人眼花缭乱。在一阵阵讨价还价、微信扫码声中，年货在大家手中翻转、传递，大包小包拎着拖着，一脸喜笑颜开，奔向四村八舍。

家宴情浓

□ 唐占海

祖母的拿手菜，每次都不可缺少。比如我父亲爱吃的辣子鸡，大伯爱吃的猪肘子，小叔爱吃的红烧鱼。如此等等，家里的每个人差不多都能在家宴上找到自己的最爱。

开饭的场面特别热闹。一家人笑语喧哗，议论着哪道菜最好吃，说着彼此的生活和学习。“老大，这是你最爱吃的猪肘子，今天做得特别软乎，多吃点。”“丫丫，尝尝这次做的鸡翅好吃吗？上次你都没吃饱！”“大娘，你多吃点，忙乎半天了！”“小亮，吃了这顿饭就回学校了，这次回去，再聚得等过年了。”“嗯，学校的饭不好吃，可不如家里的饭好吃，还好，明年就毕业了。”“小亮，毕业后打算留在哪儿……”“艳艳，你的教师资格证考下来了吗？以后工作的地方得离家近点，好照顾你爸妈……”

这样的时候，祖母特别喜欢笑微微地看着我们吃饭、说话。她不動筷，就那么笑微微地看着。她是在享受人世间的天伦之乐。对中国老百姓来说，这是最幸福的时刻。家宴飘香，时光温馨，儿孙齐

聚一堂，浓浓的情谊弥漫开来。老人在这样的时候，能够深刻地感受到自己血脉绵延的力量。祖母有时候会对祖父说：“老头子，想当初刚到这里的时侯，就咱们两个。瞧现在，二十多口人了。”大家庭开枝散叶，再平凡的人也能创造生命的奇迹。人像植物，落地生根，繁衍生息，慢慢有了自己的地盘，活在这个世界上，便会产生强烈的存在感。不得不说，家宴的意义是厚重的，一是享受美食，二是感受亲情的暖意，三是演绎一个大家庭在岁月流逝中经历的种种故事。家宴，品味的是美食，体会的是生活。

这样的家宴，数不清组织过多少次。一般情况下，都是幸福之时组织家宴。节日，生日，或者其它重要的日子。家宴的主色调是喜庆温馨，留给我们的记忆也是温暖的。当然，有时遇上难事，家人也会聚在一起，一边吃饭，一边商量解决办法。多年来，生活中的酸甜苦辣，以及家宴上的酸甜苦辣，都在时光悄然前行中成了过往。

后来，祖母去世。又过了一些年，祖父去世。但大家族从未停止过发展壮大，新生的孩子越来越多。这个过程中，我的大伯一家去了北京，很少回来了。我小叔跟小婶去了小姨的家乡发展，也很少回来。大家族的家宴很难组织起来了，不过母亲总会念叨他们：“你大伯都四五五年没回来过了。”“你小叔一家说今年清明节回来，结果也没回来。”

今年，父亲做了一个比较大的手术，身体在恢复中。大伯一家和小叔一家都回来看望他，母亲得以重新组织一次家宴。那次家宴，老老小小有三十多人。家宴非常热闹，饭菜的味道依旧，一下把我们拉回曾经的岁月。大家聊起往事，感慨万千。父亲跟大伯和小叔也唏嘘着人生易老，要保重身体，珍惜健康。

时光匆匆，家宴留香。岁月深深，家宴情浓。一个大家庭的家宴，是这个家庭喜怒哀乐的概括，是这个家庭悲欢离合的浓缩。

心香一瓣
xinxiangyiban

新年的气质

□ 张宏宇



气质是指人的性格、气度和风度，是

一个人内在品质和外在表现的综合体现。新年同样也具有气质。新年，一个轮回的起点，一个希望的萌芽，她有着一种独特而深邃的气质。这气质，非人之性格、气度、风度所能全然涵盖，却又与人之内在品质与外在表现有着千丝万缕的关联。新年的气质，是万象更新、万物复苏的生机盎然，是喜气洋洋、团圆欢聚的温馨甜蜜，更是温馨祝福、美好祝贺的深情流露。

新年，这个时间轴上的璀璨节点，在众多的中国节日里，有着与众不同的气质。新年的气质，是晨曦初露时的那份清新与希望。当第一缕阳光穿透薄雾，轻轻拂过沉睡的大地，万物在温暖中苏醒，带着一种新生的力量。空气中弥漫着淡淡的烟火气息，那是家家户户迎接新年的喜悦与祈愿。每一声鞭炮的炸响，都是对旧岁的告别，对新春的呼唤。

新年的气质，是一种传承与创新的融合。它让我们在回望历史的同时，展望未来。古老的习俗在新时代的背景下被赋予了新的意义，而创新的思维也在传统的基础上绽放出新的光彩，让新年的每一个瞬间都充满了生命力与活力。“千门万户曈曈日，总把新桃换旧符”，王安石这首诗描写出新年元日的热闹、欢乐和万象更新的动人景象，抒发了作者革新政治的思想感情，充满欢快及积极向上的奋发精神。这首诗把新年里繁荣

的气质描写得淋漓尽致。新年的气质则更多地体现在团圆与欢聚之中。家家户户张灯结彩，喜气洋洋。人们身着新衣，笑语盈盈，共同迎接这崭新的一年。餐桌上的团圆饭，美食佳肴琳琅满目，亲人们围坐一堂，举杯共饮，诉说着过去一年的点点滴滴，畅谈着对未来的美好憧憬。这份温馨与甜蜜，正是新年气质最为动人的体现。

苏轼《守岁》诗中“明年岂无年，心事恐蹉跎”，提醒人们珍惜当下，勿让岁月空流，抒发对新春的无限憧憬。辛弃疾笔下的“春风不染白发人，但将新火试新茶”，以新火烹茶，寓意着以全新的姿态迎接生活的每一个瞬间。新年的气质，体现在对未来的无畏探索与勇敢前行。在这辞旧迎新的时刻，每个人心中都会种下新的梦想与希望，新年都赋予了我们重新出发的激情。在新年的钟声里，我们许下心愿，不仅是对自己的一份承诺，更是对未来的美好期盼。

新年的气质，更在于那份对未来的无限遐想与坚定信念。无论过去的一年经历了多少风雨，新的一年总有新的希望在前方等待着我们。陆游《游山西村》诗云：“山重水复疑无路，柳暗花明又一村。”新年的到来，就像是一次生命的重启，让我们带着全新的自己，再次踏上征途，以更加坚韧不拔的姿态，迎接新的挑战与机遇。

新年的气质，是一种复杂而微妙的情感交织。